

高青县芦湖街道芦湖村致力乡村振兴和农民致富 荷塘游出小龙虾 社区建在公园里

淄博9月8日讯 近日,在高青县芦湖街道芦湖村的“荷虾共生”清水小龙虾基地,近4万斤小龙虾正在荷塘中成长,不时有黄河鲤鱼跃出水面,带起水波的涟漪;荷花绽放,香气缭绕在正在建设的龙虾体验馆周边。这一派亦动亦静的田园景象,正孕育着乡村振兴和农民致富的生机。

三白清水小龙虾 成长在“荷”边

2020年8月,高青县芦湖街道芦湖村在淄博市首先推行“三变五合”改革,成立了经济、土地、置业、劳务、旅游五大股份合作社。其中合作社的一步“先手棋”,就是全力发展清水小龙虾产业。

芦湖村南邻万亩大芦湖水,黄河支渠过清沟穿流而过。今年年初,芦湖村将几百亩盐碱涝洼地复垦,勾勒出了星罗棋布的荷塘,建成了800亩的荷虾共生清水小龙虾基地。

“6到8月正是小龙虾个头最大、肉最饱满的时候。”芦湖村党委书记卢南社介绍。

基地养殖有两大特点,一是立体化。基地共设有三大种养殖区域,其中荷虾立体套养区可实现莲藕亩产2000斤,清水小龙虾亩产300斤;稻田蟹立体种



荷虾共生小龙虾基地中,龙虾体验馆正在建设。



小龙虾盘踞在荷叶上。

养区可实现水稻亩产1200斤,小龙虾亩产200斤、稻田蟹亩产300斤;大芦湖特色水产养殖区引进草鱼、鲤鱼、花鲢等优质淡水鱼品种,其亩产可达3000斤。亩产收益将超过12000元,正如卢南社介绍的:“莲藕池塘套养小龙虾,一亩地能挣三亩地的钱。”得天独厚的气候、水质和生态造就了清水小龙虾的腮白、腹白、肉白的“三白”特点,个头肥硕、肉质鲜嫩。

第二大特点是积极探索数字化养殖模式。购置专业无人

机开展小龙虾饲料投喂工作,日均可节省劳动力20人次,在提升喂养效率的同时实现了饲料均匀投放;引进数字化养殖溯源管理系统对清水小龙虾生长环境指标进行在线监控,实时掌握小龙虾生长状况,确保龙虾品质稳定。

如今的清水小龙虾,以每只3至5元价格进军北京簋街等高端消费市场;同时,探索农旅产业融合发展,建设可提供特色龙虾餐饮、龙虾休闲垂钓、亲子研学旅游等服务项目的小龙虾业

下体验馆,积极筹备举办芦湖清水小龙虾美食节,围绕小龙虾打造“生态养殖+餐饮美食+研学体验+品牌合作”为一体的完备产业链条。真正形成“养殖”到“销售”、“田间”到“餐桌”的小龙虾产业闭环。

清水小龙虾基地借助华电“牧光互补”、通威“渔光小镇”等项目落地激活产业带动,围绕大芦湖周边打造文旅农旅旅融合的田园综合体项目,小龙虾产业这一步“先手棋”,将为破题乡村振兴和农民致富找到答案。

农村社区 荷花满塘、慢道相连

目前,芦湖馨苑社区内正在施工。住宅楼已经完工,党群服务中心、养老中心和幼儿中心正在内部装修,商贸中心正在内外装修,全域的绿化也在有条不紊地开展。

“社区预计今年年底就会启动搬迁。”芦湖村党委书记卢南社告诉记者。

在深入实施“三变五合”的改革中,一处高标准、配套齐全的新型农村社区——芦湖馨苑正在为改善群众生产生活条件而不断推进着。项目总投资3.5亿元,占地338亩,建成住宅楼41栋,住房1140套。

整个片区还将进行全域绿化,种植垂柳、连翘等各类苗木2万余棵。社区门口东西两侧,荷花池中荷叶连片。下一步,还将打造约一公里长的“慢行绿道”。

“芦湖馨苑社区不仅将被打造成荷花满塘、慢道相连的街景公园,建成后还将会是全县乃至全市规模最大、配套最全,环境优美、安全宜居的一流新型农村社区。”卢南社说。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁



桓台县实验小学 爱党爱国 明礼立志

9月8日上午8点,桓台县实验小学联合县城区街道办兴华社区一起举行了2021级新生“爱党爱国 明礼立志”入学礼。校长巩同林寄语孩子们好好学习、好好做人,美好的人生从这里开始。在正冠明礼环节,同学们自己正衣冠;在行拜师礼环节,全体同学向自己的老师鞠躬,老师鞠躬回礼;在朱砂启智环节,老师用红色的朱砂在学子们的额头正中点上红痣,称为“开天眼”,意思为开启智慧,从此眼明心亮;在开笔破蒙环节,岳强老师为大家示范写“人”,随后同学们在纸上练习书写“人”字;在击鼓鸣志环节,副校长张才广带领学生击鼓鸣志。在三年级中队代表和一年级各班的代表签订手拉手协议后,校长助理刘淑华为大家上了一堂党史教育课。

王树洋

桓台县第四中学 教师义务除草 净化美化校园

为进一步做好学校疫情防控和校园环境卫生整治工作,近日,桓台县第四中学组织在校教职工开展义务除草活动。教师们或推着割草机,或挥舞

镰刀小锄,或直接用手拔。他们净化了校园环境,装扮了美丽的校园。
张波

桓台县荆家镇荆四小学 “点朱砂”启智慧

近日,桓台县荆家镇荆四小学将开学典礼与传统文化教育相结合,开展了一系列特色活动。通过点朱砂、正衣冠、迈过“入学门”、行“鞠躬礼”等环节,增强一年级新生的入学体验。

开学典礼上,首先举行了庄严的升国旗仪式,教师代表和学生代表分别发表了热情洋溢的新学期致辞,寄语孩子们。随后,全体学生向老师们行拜师礼。最后,全校师生面向国旗,高唱国歌,在国旗下庄严宣誓。
刘延宏 赵梦琪

桓台县新城中学 交通安全进校园 联动共建保平安

近日,桓台县新城中学特邀桓台县新城镇交警中队民警走进校园,为初中二年级师生开展交通安全知识讲座。民警向师生们讲解了交通安全常识、交通安全标志、乘坐交通设施的注意事项等,提醒同学们上下学路上注意遵守交通规则。随后播放了触目惊心的交通事故宣传片,通过动画视频等学生喜闻乐见的方式对学生进行教育。
于希光 郝润芝

桓台县实验中学 开学第一课 从学党史开始

近日,桓台县实验中学正高级教师、国家二级心理咨询师李人凤老师以“请党放心、强国有我”为主题,给初二初三四师生上了“开学第一课”。

李人凤在课上给同学们讲了中国共产党百年来的风雨历程,他勉励全体实中学子,要跟上时代步伐,打下坚实的知识基础,在努力学习中增强智慧,以大视野、大情怀、大担当的高标准掌握一身过硬的本领,接好建设祖国的接力棒。
逯晓冉

桓台县世纪中学 学生军训 磨炼意志

9月6日下午,桓台县世纪中学2021年开学礼暨国防教育综合素质拓展训练开营仪式在学校操场举行。活动在庄严肃穆的升旗仪式中拉开序幕。升旗结束后,优秀学生代表献词,号召全体同学在军训的磨炼中突破自我,做一个有理想、有信念、有激情、知感恩、敢拼搏的世中人。接着,学校领导发言,并进行军训动员。最后,教官代表宣读军训纪律,希望学生通过军训磨炼意志,培养吃苦耐劳的精神,增强集体主义精神和组织纪律观念。
牛晓彬



校园里学消防

近日,桓台县田庄中学邀请桓台消防部门的消防员走进校园,给师生带来一堂消防安全课。

消防员对消防服的种类、穿戴方法以及消防器材的使用方法进行了演示,结合校园易发火灾特点,利用通俗易懂的语言为学生讲解怎样预防火灾、火灾发生后如何正确拨打火警电话、如何安全疏散、如何逃生自救等消防安全常识。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 于春苗